诈骗也能靠奶茶来"薄利多销"?

浦东警方破获一起低额"消费"诈骗团伙,涉案金额达30万

□记者 陈颖婷

本报讯 秋天的第一杯奶茶、逛街累了打车回家……这些"女友"撒娇时提的小要求,却让全国成百上千的男子跌入了"桃色陷阱"。这样几十乃至上百元的"小钱"累积成了诈骗团伙高达30余万元的涉案赃款。近期,浦东警方成功捣毁一交友诈骗团伙,抓获20名犯罪嫌疑人。

今年9月,浦东公安分局 惠南公安处接到梁先生报警 称,前阵子在某网络社交平台 上认识了一个"漂亮"女子小 凌。小凌"可爱动人"的甜妹 人设让梁先生深陷其中,对其 百依百顺。可渐渐地,梁先生 发现,小凌只会不停地发来各 式各样的小程序付款链接,让 梁先生为其支付打车、购物、 外卖等费用,一旦提出视频通 话,小凌就以各种理由推脱, 更别提线下见面了。梁先生对 小凌进行试探,对方也意识到 了问题,不久就把梁先生拉黑 了。梁先生共损失了近千元。

像梁先生这样的受害者还 有不少,惠南公安处立即会同 分局反诈中心等单位成立专案 组,通过对既有案件线索开展 深入分析研判,一个组织架构 清晰、分工明确的网络诈骗犯 罪团伙逐渐浮出水面。

不久,专案组成员兵分七

路,分别前往赣州、洛阳、南阳、营口、沈阳、佛山等地开展集中收网行动,一举抓获钟某某在内的20名犯罪嫌疑人。

经审讯得知,该团伙成员 利用互联网社交平台虚构女性 身份,通过广撒网的方式搭识 平台男性用户,以"谈恋爱" "交友"等名义获取被害人信 任后,发送早已替换为个人收 款账户的仿冒打车、购物、外 卖等小程序支付链接,诱使对 方不断为其消费买单。部分受害人由于只被骗了几百甚至几十块钱,不愿报警,便选择自认倒霉。不法分子抓住被害人的这种心理,玩起了所谓的"薄利多销"。经初步统计,自今年2月以来,该团伙已累计骗取各地被害人共30余万元。

目前,钟某某等 20 名犯 罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪已被依 法采取刑事强制措施,该案还 在进一步侦办中。

伪装通信公司员工行骗被提起公诉

□见习记者 王葳然 通讯员 陈晓燕

本报讯 赵某离职后冒充 通信公司员工骗取客户宽带安 装费用,被依法提起公诉。

今年2月,张女士联系给公司安装宽带的赵某,让他安 排给家里装宽带,数日后,工 作人员上门完成安装。几日 后,张女士公司的宽带需续 费,张女士又找了赵某。赵某 表示可按内部价续费。张女士 出于信任将钱款转给赵某,但 第二天不见续费到账。赵某回 复称有延迟现象,需等待。

今年 4 月,张女士公司对外出租的房子要新装宽带,她再次联系赵某并支付 3600 元。然而,5 月 18 日,张女士接到通信公司电话,称公司宽带欠费且有滞纳金,此时,张女士无

法与赵某取得联系。经查赵某已不是通信公司员工,张女士缴纳的费用也没有进入通信公司账户。张女士立即报案,6月16日赵某落网。原来赵某曾做过宽带代理商,目前已不从事此项工作。经查,除张女士,受骗的还有20余人。

嘉定区人民检察院认为被 告人赵某触犯刑法,以诈骗罪 提起公诉。



男子跳河轻生 消防员涉水救援

□通讯员 张诗婷 摄影报道

本报讯 11月13日14时26分许,市119指挥中心接警称,奉贤区奉柘公路金汇港桥上有人欲跳河轻生。星火消防救援站接警后立即赶赴现场处置

消防救援人员到场后发现,一名男子漂浮在河中央,河流湍急,水深约为4米。当时气温较低,河水冰冷,为防

止该男子因长时间浸泡在河中 体力不支,发生意外,救援人 员立即展开救援。

救援人员在穿戴好水域救援服及做好个人保护后,携带救生圈下水营救。他们不断安抚落水男子的情绪,在岸上队友的配合下,拖着男子游向岸边,成功将其救上岸。男子衣物都已湿透,瑟瑟发抖,救援人员拿来战斗服为其披上,随后移交现场医护人员。

保洁船被偷,警方20余日千里追船

□记者 夏天 通讯员 张嘉煜

本报讯 河道保洁船不翼而飞,民警 20 余天千里追船……近日,松江警方侦破一起盗窃船只案件,犯罪嫌疑人王某、姚某因涉嫌盗窃罪已被警

方依法采取刑事强制措施。

近日,松江公安分局泖港 派出所接到报警称,河道保洁 员发现本停靠在本辖区北石港 港口的保洁船不翼而飞。民警 到场后翻看公共视频,发现一 名男子于前一晚趁着夜色摸上 了船只。由于嫌疑人全程佩戴 头盔、雨衣、口罩,使其身份 成谜。民警扩大搜索范围、时 间,发现两人已驾船离沪,随 后民警多次辗转于青浦、浙 江、江苏等地寻找蛛丝马迹。

经过20余天的追踪,民警 最终在江苏盐城分别将王某、 姚某抓获,并起获被盗保洁船。

□记者 季张颖

在 15 分钟社区生活圈里, "法治+"的立体化服务是什么 样子的?公共法律服务下沉到 社区,又会为居民带来哪些变 化……在上海徐汇,今年新建 的一批"公共法律服务客厅" 正回应着这些问题。

记者近日从徐汇区司法局

获悉,从2月份全区首个公服客厅在徐家汇乐山党群服务中心启用,截至目前,徐汇区已建成22个公共法律服务客厅,实现全区13个街镇全覆盖,提前超额完成本年度建设目标。这些老百姓身边的"公共法律服务客厅",以"法治邻居"的角色,让老百姓的法律需求在家门口得到"一站式"

"我的老伴刚过世,家里 现在就一个残疾的儿子,但他 没法单独行动,我自己身体也 不好,我想咨询一下,像这种

打造家门口"法治邻居"!

徐汇区公共法律服务客厅实现街镇全覆盖

情况,我该怎么办理房产的继承和变更事宜?"前段时间,徐家汇街道公共法律服务客厅接到了一名八旬老人孙老伯的咨询来电。

在了解到老人的需求后,徐家汇街道公证联络员立马通过电话指导当事人准备好所需材料。"老伯,我们徐汇区现在推出了'一站式继承公证服务',您只要一次性提交相关的公证材料及不动产权证变更资料,我们会直接将变更好的不动产证给您。"

考虑到孙老和儿子的实际情况,电话里,街道公证联络员还特地告知孙老伯会派专人上门办理继承公证事宜并收取不动产变更申请材料。不久后,公证员便将新的不动产权

证书送到了老人手中。

通过流程再造,打通跨部门审核通道,让不动产继承更名在公共法律服务客厅一站式解决,免去市民群众来回奔波的麻烦,这正是徐汇区在公共法律服务客厅中探索"法治+"立体化服务,构建法律服务各类场景的一个缩影。

"为了让群众'走进一扇门,解决多项事',我们的'客厅'在服务供给模式上有'固定菜单'、也提倡'自选动作。'"徐汇区司法局公服科相关负责人俞肖雅介绍,像律师咨询、公证服务、人民调解、法律援助、司法鉴定、法治宣传这六类服务就是"固定菜单",其间还融入徐汇法院"甘棠树下社区法官工作室"、

徐汇检察院"汇心检察"等品牌,配置覆盖三大类的公益法律服务团、群众认可度高的品牌调解工作室等作为后台联动组。

"但同时也鼓励各街镇结合片区特色开展活动。" 俞肖雅列举说,"比如徐家汇街道就将反诈讲座、法治集市等活动引入了客厅;漕河泾街道则以原有妇女儿童维权服务站为基点,形成了关爱妇女儿童权益、维护婚姻家庭特色的客厅服务主题。"

记者获悉,作为家门口的"法治邻居",徐汇区司法局还以行业党建为引领,招募500余名律师组建基层治理公服公益法律服务团,调动全区30余家律所、200余名律师人驻

公服客厅,确保客厅服务不打 烂

数据显示,全区 22 家公 共法律服务客厅启用以来,共 举办主题活动 83 次,服务接 待居民近 6000 人次,居民法 治获得感、幸福感显著提升。

"今年是公服客厅的'建 设',全区公服客厅实现13个 街镇全覆盖,提前超额完成年 度建设目标,明年我们将打造 成为公服客厅"提升年",聚 焦群众需求,进一步融入'家 门口'多元解纷服务体系。" 徐汇区司法局局长左静鸣表 示,下一步,公服客厅还将持 续围绕区中心工作, 拓展适用 场景,并结合六大科创街区建 设,布局为企公服客厅点位, 拓展到更多楼宇、园区, 为区 域营商环境赋能。"通过科技 赋能,我们还将引入'云上公 共法律服务客厅'模块,方便 群众在移动端即可操作, 让法 律服务更加触手可及。"